

РАБОТА С ОСУЖДЕННЫМИ В ЮРИДИЧЕСКИХ КЛИНИКАХ

Н. В. Королева

Белорусский государственный университет

В теории и на практике бытует мнение, что правовая помощь осужденным – это только помощь адвокатов. Сравнительно недавно на постсоветском пространстве появился новый субъект оказания юридической помощи – студенческая юридическая клиника. Деятельность юридических клиник разнообразна, и одним из видов ее работы является оказание правовой помощи лицам, отбывающим наказание в исправительных учреждениях.

Оказание правовой помощи заключенным студентами юридических клиник может осуществляться по двум направлениям: консультирование на основании письменных обращений и личный прием непосредственно в местах отбывания наказания.

Учебная лаборатория «Юридическая клиника» БГУ осуществляет работу только по первому направлению – ответы на письменные обращения. Любой осужденный может обратиться за юридической консультацией в письменном виде. Поступившие письма регистрируются и передаются студентам для подготовки ответа. Студенты изучают письма с приложенными к ним документами, после чего готовят письменные ответы на заданные в них вопросы. При подготовке ответа студенту необходимо уяснить суть проблемы, изучить соответствующие нормативные правовые акты, выработать правовую позицию. Подготовленный ответ студент представляет на проверку куратору, который может возвратить его на доработку. После того, как окончательный вариант ответа на письмо будет утвержден и подписан куратором, документ высылается по обратному адресу.

Ответ на обращение должен быть понятным, полным и аргументированным, причем студенты при ответе не имеют право делать вывод о виновности или невиновности заявителя, давать оценку действиям суда и органов предварительного расследования.

Как показывает практика, большинство вопросов осужденных касается обжалования приговора суда, квалификации преступления, применения амнистии, помилования, условно-досрочного освобождения, законности оперативно-розыскных мероприятий и др. Осужденные также интересуются и вопросами гражданского, семейного, конституционного законодательства: как в нынешнем положении расторгнуть или заключить брак, поучаствовать в разделе имущества, вступить в наследство, обязаны ли они платить алименты, как иностранным гражданам приобрести белорусское гражданство.

Консультирование на основании письменных обращений осужденных позволяет студентам научиться работать с судебными материалами, правильно и юридически грамотно составлять письменные юридические документы, анализировать действующее законодательство.

Особая значимость юридической помощи для осужденных вызвана таким рядом факторов, как строгая изоляция от общества, возрастание роли права в общественных отношениях, недостаточный уровень развития правового сознания и правовой культуры осужденных.

Давая ответ на письма осужденных, студенты должны быть не только юристами, оказывающими правовую помощь, но еще выступать и психологами, способными оказать посильную поддержку человеку, изолированному от обычной жизни. Государственные органы, сотрудничающие с клиниками, высоко оценивают работу студентов и отмечают, что такая помощь значительно снижает психологическую напряженность в среде осужденных.

Сострадание к чужой беде, боли, проблеме, ответственность перед человеком, которому взялся помочь, желание применить свои знания и проявить себя в профессиональной деятельности, живой интерес к жизни и юридической практике – все это кардинально меняет студентов, их систему ценностей. Первые успехи и первая благодарность людей за оказанную помощь формируют веру в свои силы и в справедливость.

«STREET LAW» – ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ, БУДУЩЕЕ

Е. С. Нагорная

Белорусский государственный университет

Программа «Street Law» зародилась в 1972 г., когда небольшая группа студентов-юристов из Georgetown University, Washington D. C. создала экспериментальный курс, в рамках которого они преподавали школьникам практические аспекты права. Их целью было создание учебного курса, содержащего информацию о том, как можно избежать правовых проблем и что делать, если такие проблемы возникли.

В 1980-х гг. профессор Дэвид Маккойд-Мейсон из Университета Наталь (г. Дурбан, ЮАР) увидел возможность применения этой модели в качестве механизма обучения консультантов по праву и прогрессивных студентов-юристов для работы с представителями меньшинств в рамках борьбы с апартеидом. В программу «Street Law» был введен курс по демократии и правам человека, созданы методические материалы. Затем в США появилась адаптированная версия данного курса «Права человека для всех».

В начале 1990-х гг. «Street Law», Inc. инициировала программу в Венгрии. Затем она начала действовать и приобрела свою популярность в